

# 紧盯“关键少数” 压实“一把手”政治责任

通讯员 马永亮 陈安文

“一年来,自己扛牢主体责任,清单式推进党风廉政建设,做到年统筹、季研判、月调度……”

11月21日,昭通市11个县(市、区)党委书记和9家市直单位党委(党组)负责人在市委常委(扩大)会议上同台述责述廉,并接受民主测评。

述责述廉采取现场和书面两种方式进行。在这场年度大考中,各县(市、区)党委和市直部门党委(党组)“一把手”聚焦“责”与“廉”,既认真总结执行政治纪律和政治规矩、落实全面从严治党主体责任、推进党风廉政建设和反腐败工作情况,又全面梳理存在问题,深入剖析不足和短板。

“你作为县委主要负责同志,落实主体责任不够深入具体,以案促改工作存在

“过关”心态。”

“你单位管党治党政治责任抓得不实,领导班子成员履行‘一岗双责’不到位,且‘咬耳扯袖’‘红脸出汗’流于形式。”

在听取报告后,昭通市委主要负责人对述责述廉同志进行了逐一点评,并聚焦各“一把手”履行全面从严治党主体责任的关键环节,直指问题短板,提出明确要求。

“对点评指出的问题和不足,一定认真研究,举一反三抓好整改落实。”在“辛辣”的现场点评后,一名县委书记表示,将进一步抓好班子、带好队伍、转变作风,以整改提升实际行动推动全面从严治党向纵深发展。

述责述廉是加强党内监督的重要制度安排。为避免出现“为述而述、述过就算”

现象,会前明确了述责述廉的内容、范围和要求,坚决杜绝述责述廉简单化、扁平化,以所在部门党风廉政建设工作情况代替个人述责述廉等“跑题”现象。同时,抓好民主评议、问题整改等重点环节,将现场评议和后续整改贯通融合,将民主评议结果和反馈问题整改情况在述责述廉对象所在单位进行通报,并由市纪委监委跟踪督促整改,确保问题整改落到实处。

“各级党委(党组)要加强对所管理的领导干部特别是主要领导干部的监督,上级‘一把手’必须抓好下级‘一把手’。”昭通市委主要负责人表示,将全面落实新时代党的建设总要求,推动各级“一把手”切实履行全面从严治党政治责任,为全市高质量跨越式发展营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。



### 监督助力 守护群众“钱袋子”

惠农资金关系基层群众切身利益,彝良县纪委监委立足职能职责,持续加强对各项惠民政策落实情况的监督检查,确保各项惠民政策真正惠及群众。图为彝良县纪委监委到小草坝镇小草坝村开展天麻产业监督检查。

通讯员 谭文萍 摄

## 绥江

### “小切口”监督 抓好生态环境“大保护”

通讯员 刘骁

金沙江下游绥江段内,一路奔流的江水在这里形成了一个“大回环”,造就了“长江东转”的独特景观。清晨,江面上的浓雾刚刚散去,绥江环境监测站站长王会其和他的同事们就开始了水质监测采样工作。

“如今我们整个金沙江绥江段水质长期稳定保持在Ⅱ类及以上。有时候我们还开玩笑说,现在采样新增了一个注意事项——小心舀到鱼苗。”不断提升的水质等级、不断增长的鱼类种群数量,所有的变化都让负责环境监测工作多年的王会其明显感受到了金沙江生态环境的日益改善。

一切改善都得益于有效治理。今年以来,绥江县委纪委监委始终把督促推动修复长江上游生态环境摆在压倒性位置,结合县情实际,扎实开展“水域革命”生态环境保护治理专项监督行动,通过“建网格、抓监督、促整改”闭环模式,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,助力持续打好碧水保卫战。

今年初,绥江县委纪委监委联合水务、生

态环境等职能部门,全面摸清县域内1江9支流和6座中小型水库生态环境保护治理现状,制发《绥江县江河湖库“水域革命”生态环境保护治理专项监督行动方案》,按照“室+组+镇”联合模式,组建5个县级网格监督组,确保专项监督全覆盖、无死角。

“针对网格监督和问题整改情况,我们实行清单化交办、台账式管理、调度式推动,全面压实各网格监督组责任,推动监督任务落实落地、反馈问题快改快销。”谈及如何以监督推动有效治理,绥江县委纪委监委党风政风监督室负责人说。

“针对网格监督和问题整改情况,我们实行清单化交办、台账式管理、调度式推动,全面压实各网格监督组责任,推动监督任务落实落地、反馈问题快改快销。”谈及如何以监督推动有效治理,绥江县委纪委监委党风政风监督室负责人说。

“针对网格监督和问题整改情况,我们实行清单化交办、台账式管理、调度式推动,全面压实各网格监督组责任,推动监督任务落实落地、反馈问题快改快销。”谈及如何以监督推动有效治理,绥江县委纪委监委党风政风监督室负责人说。

“针对网格监督和问题整改情况,我们实行清单化交办、台账式管理、调度式推动,全面压实各网格监督组责任,推动监督任务落实落地、反馈问题快改快销。”谈及如何以监督推动有效治理,绥江县委纪委监委党风政风监督室负责人说。

监督的切入点之一,实行“建设进度一周一调度,实地监督一月一开展,问题整改一改一销号”,及时推动问题整改。经整改,绥江县县城和4个集镇所在地生活污水处理设施实现全覆盖,配套建设污水管网40.697公里,出水水质均达到国家一级A标准。

污水处理厂投入使用后,各网格监督组持续对污水处理厂的运行和责任落实情况跟踪监督,坚持问题导向,通过实地抽查、明察暗访、调阅水质监测数据、查看相关部门监管台账等多种方式相结合,倒逼主管部门监管责任、企业主体责任落实,以“小切口”监督,抓好金沙江绥江段生态环境“大保护”。

目前,绥江县已被生态环境部命名为第六批全国生态文明示范区,金沙江(中城镇段)被评为全省绿美河湖标杆典型。“我们将持续跟踪监督,督促各级各部门切实扛牢生态环保政治责任,协同发力,推动筑牢金沙江下游生态屏障。”绥江县委纪委监委有关负责人表示。

### 多到基层一线办公

李丁乔

福建省宁德市传承“四下基层”优良传统,组织县级以上领导干部领办为民办实事项目,累计为群众办实事好事1500多件;安徽合肥新站高新区践行“双报到、双服务”机制,机关干部到社区报到、服务社区建设发展,机关干部到小区报到、服务小区治理……第二批主题教育开展以来,广大党员干部大力弘扬“四下基层”作风,深入基层一线办公,让问题解决在一线、矛盾化解在一线,走好新时代党的群众路线,推动主题教育走深走实。

基层是贯彻落实党和国家决策部署的“最后一公里”,是服务人民群众的“一线堡垒”。为老百姓多办好事、多办实事,是基层干部履行使命、担当作为的具体体现。新时代新征程,增强抓基层、打基础、强基石意识,提升基层干部服务群众的民本情怀、实战能力、工作作风,尤为紧要。

少坐办公室,多到一线去,丰富基层经验、掌握基层情况,与群众相交、解群

众难题,把自己当成群众、把群众当成亲人,这是基层干部应有的姿态。然而,现实中也不乏个别基层干部虽然身在基层,心却不在基层;即便做着服务群众的工作,但长期不跟群众见面;尽管手里握着一堆数据、报表、材料,却到现场看过一眼。还有基层干部,宁愿坐在办公室“遥控指挥”,也不肯到群众生产生活一线。

基层干部身患“机关病”,大致有两个方面的原因。其一,主观上愿意走村入户,但被日常繁忙的工作所缚,会议多、材料多、表册多,身兼数职、分身乏术,最终心有余而力不足。其二,服务群众本领不足,到工厂车间不知道做什么,同群众见面不知道说什么,遇到困难问题不知道该怎么办。

让基层干部提高服务本领、厚植民本情怀,既要对症下药,也需综合施策。个别基层干部身在基层却心不在焉,归根结底是思想的“总开关”松动了,导致对个人的荣辱得失“看得重”,对群众的

安危冷暖“看得轻”。因此,首先要紧扣基层实际和工作需要,不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,强化宗旨意识、提升能力素养、转变思想观念,推动形成扎根基层、奉献基层的浓厚氛围。其次,要对个别身患“机关病”的干部有针对性地开展“一对一”谈心谈话,了解所思所想,提醒督促改进作风,鼓励引导担当作为,对存在苗头性、倾向性问题的干部要抓早抓小、防微杜渐。再次,应完善考核激励机制,树立在基层建功立业的鲜明导向,把“要我走出机关”变成“我要深入群众”。

让基层干部多到群众生产生活一线办公,还需严格落实为基层减负的各项政策举措,精简会议、文件、报表,整合督导、检查、接待,给基层干部腾出时间来、腾出精力来、腾出手脚来,推动基层干部把群众的好事办得更好、实事办得更实。(来源于中央纪委国家监委网站)

## 「盯」住「厕所革命」 做好惠民大事

通讯员 陆友维 刘家莉 秦辉

随后,大山包镇组织力量对全镇户厕改建情况进行了摸排,发现共有2户村民因化粪池建设不达标导致未能通过验收,已于11月20日前完成了整改。同时,大山包镇还通过院坝会等方式,再次宣传了卫生厕所建设的标准和要求。

“这次巡察大山包发现的问题正是我们近年来紧盯‘厕所革命’开展监督的一个缩影。”区纪委监委有关负责同志介绍,自开展“厕所革命”以来,昭阳区纪委监委始终跟进监督,将其作为政治巡察、农村人居环境问题专项整治、护航乡村振兴专项行动、“水域革命”等各项监督检查的必查内容,切实督促各级各部门推动“厕所革命”落实落地。

据昭阳区人居办相关负责人介绍,自2019年开展农村“厕所革命”工作以来,全区按照“分类示范、自愿申报、先建后补”的原则,共建设农村卫生户厕53209座,并根据各地实际情况,建设农村公厕294座,极大地改善了全区群众卫生环境,成了大家公认的民生工程、民心工程。

“昭阳区正是如此逐年逐步推进的,我们区纪委监委也始终跟进监督,为其保驾护航,终积小事而成惠民之大事。”昭阳区纪委监委主要负责人表示。

## 威信

### 向监督对象督“绩”要“效”

通讯员 王春琼

今年以来,威信县纪委监委“紧盯”两个维护”,聚焦政治监督”,按照“地域相近、力量互补、便于协作”的原则,创新工作联动模式,强化片区协作效能,把“管”和“治”更多体现在日常工作中,做到监督近距离、常态化、全天候、无盲区,用好监督“指挥棒”,向监督对象督“绩”要“效”,实现管党治党“全面”和“从严”的有机统一。

一体化监督主抓“牛鼻子”。威信县纪委监委紧紧抓住监督部门党委(党组)落实全面从严治党主体责任这个“牛鼻子”,结合《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》中对“一把手”和领导班子监督的“五个强化”,每半年与监督部门党委(党组)班子成员至少沟通会商1次党风廉政建设跟踪监督,坚持问题导向,通过实地抽查、明察暗访、调阅水质监测数据、查看相关部门监管台账等多种方式相结合,倒逼主管部门监管责任、企业主体责任落实,以“小切口”监督,抓好金沙江绥江段生态环境“大保护”。

目前,绥江县已被生态环境部命名为第六批全国生态文明示范区,金沙江(中城镇段)被评为全省绿美河湖标杆典型。“我们将持续跟踪监督,督促各级各部门切实扛牢生态环保政治责任,协同发力,推动筑牢金沙江下游生态屏障。”绥江县委纪委监委有关负责人表示。

## 水富

### 定制回访教育 为“跌倒”干部“解心结”

通讯员 陈恒毅

“非常感谢组织对我的教育和关爱,虽然犯了错,但是组织并没有放弃我,还帮助我卸下思想包袱,让我重拾信心。”日前,水富市疾控中心主任王某某面对纪检监察干部回访时感慨地说。

去年8月,王某某因违反廉洁纪律受到党内严重警告处分。此后王某某情绪一度低落,觉得自己有了污点,担心组织不信任自己,没有底气去要求别人,工作中提不起精神。针对王某某的情况,水富市纪委监委为其量身定制回访教育方案,从思想、工作和生活等方面与王某某进行深入交流,帮助其打开心结,重拾干事创业激情。

今年以来,水富市纪委监委坚持“惩前毖后、治病救人”原则,深入开展“清廉云南”建设干部担当作为“激励行动”专项行动,不断加强对受处分干部的后续监督和管理,定期开展“个性化”回访教育,为受处分干部“解心结”“卸包袱”,让受处分干部充分感受到组织的关心关怀和信任支持,引导和帮助下受处分干部积极改正错误,以更好的状态投入工作中。

“在回访教育中,我们精准定制回访教

主动接受监督内容,表明接受监督的态度。

“常态化监督”事中督落实。一是走心教育促进监督对象不想腐。威信县纪委监委紧盯“关键少数”,通过“周学法、月通报、季党课、年承诺”等制度的有效落实,使专责监督工作从“惩治极少数”向“管住大多数”深化拓展。二是有形监督促使监督对象不能腐。威信县纪委监委结合“清廉云南”建设十大行动工作要求,将威信县委、县政府重大决策部署贯彻落实情况作为监督着力点,全面掌握各监督部门本年度的重点工作、目标任务、工作举措和时间节点,结合各监督部门“三重一大”情况不定期进行检查督促,着力发现监督部门的“隐疾”“暗伤”“亚健康”,倒逼监督部门主体责任落地落实。三是有效惩治促进监督对象不敢腐。为严明党的“六大纪律”特别是政治纪律,牢固树立“四个意识”,使广大党员干部自觉把维护党的政治纪律和政治规矩放在首位,主动适应党内监督新常态。纪检监察部门针对不同单位的不同情况,对廉政风险点和日常监督中发现的问题,通过发短信息、打电话、留便笺等形式及时进行提醒、谈话、督促。

“精准化监督”事后严问责。认真贯彻落实《中国共产党问责条例》,以严肃的问责追责倒逼责任落实。威信县纪委监委坚持问题一月一清单、一月一反馈、一月一复核、一月一清零,将检查复核发现问题反馈给受监督对象对照整改落实,督促其健全完善相关管理制度,通过“常态化、近距离、可视化、规范化”的精准监督促进监督提质增效。

育方案,做到‘一把钥匙开一把锁’,让受处分干部在哪里跌倒就在哪里站起来。”水富市纪委监委案件审理室负责人介绍,回访前通过查阅案卷、听取办案人员意见等方式,全面了解回访对象的思想、生活、工作状况及岗位廉政风险点,量身定制回访方案,为其“精准画像”。回访中“精准开方”,对受处分后压力较大、有抵触情绪的,做深透法阐释、思想引导,帮助其卸下思想包袱;对认错悔错态度好、工作积极上进的,及时予以肯定和鼓励;对思想认识有误区、工作消极怠慢的,持续跟进工作,确保每一名受处分干部不“掉队”。

此外,水富市纪委监委完善联合评价机制,建立受处分干部现实表现清单,实事求是评价干部受处分后的表现,及时向所在单位和组织部门反馈,作为恢复党员权利、考核评比、干部任用的重要参考,帮助“跌倒”干部“站起来”,再建新功。

